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Navodné a dopliujuce ulohy
k uloham domaceho kola kategorie Z6

N1

N2

N3

N4

Lenka zjedla v pondelok 2 cukriky. Kazdy nasledujuci demi az do nedele potom zjedla o 1 cukrik viac ako v pred-
chadzajuci deii. Kol'ko cukrikov zjedla za cely tyzden?

RieSenie:

Zjedla2+ 3+ 4+ 5+ 6 + 7 + 8 ¢iZe 35 cukrikov.

Milan jedol jablka od pgndelka do n?dele. Kazdy den zjedol o 1 jablko viac ako v predchadzajtci deii a spolu
za tyZzdeti zjedol 49 jablk. Kol'ko jablk zjedol za vikend?

Riesenie:

Keby v pondelok zjedol 1 jablko, za tyzden by zjedol 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 &ize 28 jablk. Kaiglé jablko
v pondelok navySe znamena 7 jablk navyse za ty?deﬁ, 4 jablka v pondelok daji 28 + 3 - 7 Cize 49 jablk za cely
tyzden. Za vikend teda zjedol 9 + 10 c¢iZe 19 jablk.

Eva diktovala Petrovi prirodzené ¢isla od 1 do 100. Peter z diktovanych cisel zapisoval len nasobky 3. Ked’
zapisal 11 ¢isel, prebral zapisovanie Pavol. Ten z diktovanych ¢isel zapisoval len nasobky 7. Kol'ko ¢isel spolu
chlapci zapisali?

Riesenie:

Peter zapisal cCisla 3, 6, ..., 33, t. j. 11 Cisel. Potom Pavol zapisal c¢isla 35, 42, ..., 98, t. j. 10 Cisel. Spolu teda
zapisali 11 + 10 cize 21 cisel.

Na Novy rok neznameho roka zacal Jaro behat. Kazdy pondelok a $tvrtok zabehne 4 km, kazdy utorok a piatok
5 km, kazdu stredu a sobotu 6 km a kazdu nedel'u 7 km. Po jednom behu si v§imol, Ze v sticte zabehol presne
100 km. Akym diiom tyzdia sa zacal rok, ked' zacal Jaro behat?

RieSenie:

Za jeden tyZden od pondelka do nedele zabehne (4 + 5+ 6 + 4 + 5 + 6 + 7) km ¢iZe 37 km, za dva tyZdne
teda zabehne 74 km. Keby s behanim zacal v pondelok, tak by v tretom tyZdni v sobotu prekonal 100 km,

lebo (74+4+5+4+6+4+5+6)km = 104 km. Presne 100 km teda vyjde prave vtedy, ked’ s behanim zacal
v utorok.
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Urcte vel'kost uhla, ktory vo Stvorci zvieraju:
a) dve susedné strany,

b) strana a uhlopriecka,

¢) dve uhlopriecky.

Riesenie:

Z definicie a simernosti $tvorca vyplyvajd odpovede:
a) 90°.

b) 45°.

c) 90°.

Zostrojte Stvorec ABCD, ak je dané:

a) strana AB,

b) uhlopriecka AC,

c) stredy stran AB a CD,

d) vrchol A a Stvorcu opisana kruznica.
RieSenie:

Konstrukcie mézeme zaloZit na nasledujicich pozorovaniach:
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a) Susedné strany lezia na kolmiciach k AB v jej krajnych bodoch.
b) Stred uhlopriecky je stredom Stvorca a uhlopriecky si navzajom kolmé.

c) Usecka spajajiica stredy stran AB a CD je zhodna so stranami $tvorca, na dve strany je kolma, s dvoma je
rovnobeZna a jej stred je stredom Stvorca.

d) Uhlopriecky Stvorca su priemery tejto kruznice a stred kruznice je stredom Stvorca.

Na obrazku je stvorec ABCD a StvrtkruZnica k so stredom A a krajnymi bodmi B a D. Zostrojte Stvorec AKLM
tak,aby K € AB,L € k, M € AD.

D C

Riesenie:
Vrchol L lezi na uhlopriecke AC, strany $tvorca AKLM bud’ leZia na stranach Stvorca ABCD, alebo sud s nimi
rovnobezZné.

Na obrazku je Stvorec ABCD a dve StvrtkruZznice k a [ so stredmi a krajnymi bodmi vo vrcholoch Stvorca.
Zostrojte Stvorec KLM N taky, Ze Gsecka KL je ¢astou usecky AB,M € ka N € L.

D C

Riesenie:
Obrazok je simerny podla osi isecCky AB. Stredy Uiseciek AB a K L splyvaju a rovnako aj ich spojnice s vrchol-
miCaM,resp.DaN.

Su dané kruznice k a [, ktoré majui rovnaké polomery a navzajom sa pretinaju. Zostrojte vSetky také Stvorce
ABCD,%72e A, B€kacC,D €l

RieSenie:
Vsetko je simerné podla spojnice stredov kruznic. Stred Stvorca je jej stredom a uhlopriecky Stvorca s fiou
zvieraju uhol velkosti 45°. Uloha ma dve riesenia.
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Urcéte, ¢i su ¢isla 48, 54, 60, 72, 108 delitelné 2, 3,4, 6,9, 12, 18 alebo 36.

RieSenie:

Cislg 48 je delitel'né vsetkymi uvedenymi ¢islami olgrem 9,18, 36. Cislo 54 je delitelné vietkymi okrem 4, 12,
36. Cislo 60 je delitelné vSetkymi okrem 9, 18, 36. Cisla 72 a 108 su delitelné vSetkymi bez vynimky.
Rozhodnite o pravdivosti nasledujucich tvrdeni:

a) Ak je cislo delitelné 2 a 18, tak je delitelné 36.

a) Akje ¢islo delitelné 3 a 12, tak je delitelné 36.

a) Akje ¢islo delitelné 4 a 9, tak je delitelné 36.

RieSenie:

Vo vsetkych troch pripadoch je 36 sti¢cinom uvedenych ¢initelov, av§ak aby tvrdenia platili, musia byt delitele
nesudelitelné. Plati teda iba tvrdenie c). Najmensie protipriklady k tvrdeniam a), resp. b) si 18, resp. 12.
Kol'ko existuje Stvorcifernych palindrémov delitelnych 47

RieSenie:
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Posledné dvojcislie po prehodeni ¢islic urcuje prvé dvojcislie. Posledné dvojcislie musi byt delitené 4 a prvé
sa nesmie zacinat nulou. Hladanych palindromov je tol'’ko, kol'ko je dvojcisli delitelnych 4 a nekonciacich
sa nulou, a tych je dvadsat: 04, 08, 12, 16, 24, 28, 32, 36, 44, 48, 52, 56, 64, 68, 72, 76, 84, 88, 92, 96.

Kol'ko existuje trojcifernych palindromov delitelnych 9 vacsich ako 3007

RieSenie:

Prva a posledna cifra st rovnaké, sucet cifier musi byt delitelny 9. Prostredna cifra je teda urc¢ena susednymi
ciframi. Hladanych palindrémov je osem: 333, 414, 585, 666, 747, 828, 909, 999.

Dva delitele d a e daného ¢isla n nazveme sesterskymi, ak Cislo n deli Cislo d - e. Kol'ko dvojic sesterskych
delitelov ma ¢islo 247

Riesenie:

Delitele cisla 24 su 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 a sucin sesterskych delitelov je nasobkom 24. Cislo 24 ma 16 dvo-
jic sesterskych delitelov: (1, 24), (2,12), (2,24), (3,8), (3,24), (4,6), (4,12), (4,24), (6,8), (6,12), (6,24),
(8,12), (8,24), (12, 12), (12,24), (24, 24).
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Mach povedal Maxovi: ,Dnes sme spoloc¢ne zasadili 20 stromov."

Max na to: ,A ja som ich zasadil presne tretinu.".

Mohli mat obaja chlapci pravdu?

RieSenie:

Nemohli, lebo ¢islo 20 nie je delitelné 3.

V kosiku s jablkami bola polovica jablk ¢ervenych a dve tretiny boli ¢ervivé. Kolko najmenej jabik bolo
v kosiku?

RieSenie:

Pocet jabik v kosiku bol kladnym nasobkom 2 a 3, takZe ich bolo najmene;j 6.

Selma mala o 3 rubiny menej ako Telma. Telma mala 3-krat menej rubinov ako Velma. Kol'’ko mohli mat’
Selma, Telma a Velma spolu rubinov, ak ich bolo menej ako 30?

Riesenie:
Pocet rubinov Velmy bol ndsobkom 3, Telma mala asponi 3 rubiny. Velma, Telma a Selma mali postupne naj-

menej 9, 3 a 0 rubinov, teda spolu 12. DalSie moZnosti sti 12 + 4 + 1 ¢ize 17,15+ 5 + 2 ¢ize 22,18 + 6 + 3
¢iZe 27. Spolu mohli mat’' 12, 17, 22 alebo 27 rubinov.

Rozhodnite o pravdivosti nasledujucich tvrdeni:
a) Ked Ola zje $tvrtinu jablk z kosika a Iva zje polovicu jablk z toho istého kosika, tak v ko$iku ostant tri
osminy jablk.

b) Ked si Ola zoberie polovicu rubinov z trezoru a Iva si zoberie $tvrtinu zvy$Snych rubinov, tak v trezore
ostane Stvrtina rubinov.

c) Ked' si Ola vyberie Stvrtinu filmov z ponuky v kine a Iva si vyberie $tvrtinu filmov z tej istej ponuky, tak
si spolu vyberu polovicu filmov.

Riesenie:

Prvé dve tvrdenia nie st pravdivé, o tretom nevieme bez dalsich informécii rozhodnut.

Babka priniesla na trh vajcia. Prvému zakaznikovi predala polovicu vsetkych a 1 vajce, druhému zakaznikovi
predala polovicu zvysku a 1 vajce, tretiemu zakaznikovi predala polovicu nového zvysku a 1 vajce a ostalo
jej este 10 vajec. Kol'ko ich priniesla na trh?

RieSenie:

Babke na konci ostalo 10 vajec. KedZe tretiemu zakaznikovi ich predala 12, predtym ich mala 22. KedZe
druhému ich predala 24, predtym ich mala 46. KedZe prvému ich predala 48, na trh ich priniesla 94.
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Dlhy, Siroky a Bystrozraky dostali tri mince: zlati, striebornii a bronzovii. Kol'kymi spésobmi si ich mohli
rozdelit, aby mal kazdy jednu? VSetky moznosti vypiste.

RieSenie:
Spolu je 6 moZnosti:

o Dlhy: zlata, Siroky: strieborna, Bystrozraky: bronzova;
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o DIhy: zlat4, Siroky: bronzov4, Bystrozraky: strieborn4;
o DIhy: strieborna, Siroky: zlata, Bystrozraky: bronzova;
o Dlhy: strieborn4, Siroky: bronzova, Bystrozraky: zlata;
o Dlhy: bronzova, Siroky: zlata, Bystrozraky: strieborna,
o DIhy: bronzova, Siroky: strieborn4, Bystrozraky: zlata.
Peter a Pavol mali spolu tri ananasy. Ziadny ananas nedelili na ¢asti.
Peter povedal: ,Ja mam rovnako vela ananasov ako ty.".
Pavol povedal: ,Ja nemam viac ananasov ako ty."
Kol'ko ananasov mohol mat kazdy z chlapcov, ak:

a) klamal prave jeden z nich,

b) klamali obaja chlapci?

RieSenie:

Peter urcite klamal, lebo 3 ananasy sa nedaji bez delenia na rovnaké casti.

a) Pavol neklamal, teda mohli mat bud’ Pavol 0 ananasov a Peter 3, alebo Pavol 1 a Peter 2.

b) Pavol klamal, teda mohli mat’' bud’ Peter 0 ananasov a Pavol 3, alebo Peter 1 a Pavol 2.

Kazdy Mart’ay je bud’ klamar, alebo poctivec. Dvaja Martania sa stretli a jeden povedal: ,Ja som klamar a ty
si poctivec.”. Co boli tito Martania zac¢?

Riesenie:

Ten, ktory hovoril, bol klamar, lebo poctivec o sebe nemdéze nepravdivo tvrdit, Ze je klamar. Pretoze klamal

a sam bol klamar, druhy Martan musel byt tiez klamar, inak by bol klamarov vyrok pravdivy. Obaja Martania
teda boli klamari.

Stretli sa traja Merkurania, z ktorych kazdy bol bud’ klamar, alebo poctivec.

Prvy Merkuran povedal: ,Kazdy z nas troch je klamar".

Druhy Merkudran povedal: ,Prave jeden z nas troch je poctivec.”.

Kto z tejto trojice bol klamar a kto poctivec?

RieSenie:

Prvy Merkuran bol klamar, lebo poctivec by o sebe nepravdivo netvrdil, Ze je klamar. Medzi zvySnymi Mer-

karanmi bol aspori jeden poctivec, inak by bol klamarov vyrok pravdivy. Druhy Merkiran bol poctivec a treti
klamar, lebo keby bol druhy klamar, musel by byt treti poctivec, a klamarov vyrok by tak bol pravdivy.

Mame tri krabice s vrchnakmi:

Prvy vrchnék je oznaceny CC a v krabici st dve ¢ierne gule.
Druhy vrchndk je oznaceny BB a v krabici su dve biele gule.
Treti vrchnék je oznaceny CB a v krabici je ¢ierna a biela gula.

Vrchnaky niekto povymienal tak, Ze Ziadny nepopisuje spravne obsah krabice, na ktorej teraz je. Mame
za ulohu jeden vrchnak nadvihnut, vziat poslepiacky jednu gulu z krabice, pozriet sa na niu a podla nej urcit
farby guli vo vSetkych krabiciach. Ako sa to da?

RieSenie:

Treba zobrat’ gul'u z krabice s vrchnakom CB, kde musia byt dve gule rovnakej farby.

Ak je tato gula biela, je aj druhd gula v tejto krabici biela, pod vrchndkom CC je ¢ierna a biela gula, pod
vrchndkom BB su dve ¢ierne gule.

Ak je tato gula ¢ierna, je aj druha gula v tejto krabici ¢ierna, pod vrchnakom CC st dve biele gule, pod vrch-
nakom BB je ¢ierna a biela gula.
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Kol'ko susedov musi byt trojuholnikov, aby sa kruh v noci

a) urcite stal trojuholnikom;
b) mohol stat trojuholnikom?

RieSenie:

a) KaZzdy méze mat aZ 4 susedov a v tom pripade 3 z nich musia byt trojuholniky.



b) 1 trojuholnik staci, ak ini susedia nie su.

N2 Do nasledujiceho obrazka dopliite jeden trojuholnik tak, aby na dalsi den bolo viac trojuholnikov. Najdite
aspoil jedno rieSenie.
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RieSenie:
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Oba kruhy sa stand trojuholnikmi a trojuholnik, ktory je ich spolo¢nym susedom, sa stane kruhom.
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